

## 全面禁烟 强化保护 扩大开放 跨界合作

# 故宫 为了更出彩的明天

5月18日是第37个国际博物馆日,今年的主题为“博物馆(记忆+创造力)=社会变革”。围绕这一主题,故宫博物院从18日起正式实行“全面禁烟”。此外故宫还将加强保护文化遗产,与国家大剧院合作,并将推出“数字图书馆”等。

### 600年来首次禁烟

“故宫多少次下决心禁烟都没有实现。”故宫博物院院长单霁翔表示,故宫建成600年来,从来没有禁过烟,执行起来很困难,这一次要有实际行动。

故宫博物院制定了禁止吸烟规定,故宫博物院全体员工、在院合作单位和个人都自我约束,无论室内和室外,不分开放区与工作区,一律禁止吸烟。对驻院单位也提前进行了告知和提醒,要求配合故宫禁烟工作,消除一切安全隐患。对违反禁止吸烟规定的人员将进行严格处罚,并通报全院。从即日起,紫禁城内将实现在全院范围内全面“禁烟”。

故宫博物院会在紫禁城外设4个吸烟点,分别位于午门、神武门、西华门和东华门外。

### 2020年开放面积76%

单霁翔表示,要保护紫禁城,除了禁烟外,更应做到“举一反三”,不能只单纯地修复受损部分,还要对建筑物进行全面检查。

“我们还有很多地方要做努力,比如西部的地面,现在大多为水泥和沥青地面,希望能都变成传统建材的。”

谈及故宫发展目标,单霁翔表示,希望到2015年故宫的西部能够开放,东华门、古建筑、雁翅楼、宝蕴楼等也会相继开放,开放面积能够达到65%左右,“我们



5月18日,单霁翔与故宫博物院志愿者一起向观众发放带有故宫Logo和“无烟故宫”宣传语的彩色手环,倡导文明参观,共同为实现“无烟故宫”、“平安故宫”而努力。

刘关关摄(中新社发)

的中期目标(2020年)是76%,现在是45%。”

### 与国家大剧院携手

18日,故宫博物院和国家大剧院签署了合作框架协议。“故宫博物院拥有1.1万件历代戏曲藏品,古代的乐器、曲谱、演出服装都可以拿出来配合国家大剧院的演出。”单霁翔表示。

就如何与国家大剧院合作,单霁翔介绍,故宫博物院也能拿出像《清明上河图》这样的作品来配合古典音乐互动,故宫原创话剧《海棠依旧》也能到国家

大剧院的小剧场表演。

此外,故宫博物院决定将大高玄殿的第二个院落雷坛,作为数字博物馆和故宫讲坛,大高玄殿的西侧则用来办故宫的数字图书馆。目前故宫博物院中收藏了61万册藏书,数字图书馆准备将这61万册图书全部数字化,今后上网就能免费进入,可以随时阅读馆藏古籍。

(宏毅 蔡茜茹 张意轩 陈澹宁 陆秋伊)

### 延伸阅读

#### 社区数字博物馆成时尚

今年的国际博物馆日,中国各地举行了各种纪念活动。而其中于近两年兴起的社区博物馆、数字博物馆刷新了人们对博物馆的印象。

北京建国门街道有家利用地下空间建设的社区博物馆,展品里有许多是社区居民自己贡献出来的汤婆子、老算盘等稀罕物。“建设社区博物馆,社区居民在这里增加了社区归属感。”建国门街道办事处副主任张松青介绍说,“我们希望借助博物馆有形的空间去承载社区无形的记忆。”

如果说社区博物馆是让社区居民有了自己的博物馆,那数字化博物馆则让各地人足不出户便能在网上参观博物馆。在去年的国际博物馆日,百度公司与国家博物馆等8家博物馆深度合作,推出了百度百科数字博物馆。

据百度百科负责人介绍,数字博物馆希望通过新媒体技术,让用户在网上就能获得身临其境的参观体验。上线一年,与百度百科共建博物馆的数量已经有30家,截至5月17日,参观者近600万。

## 李克强抵新德里访印

本报新德里5月19日电(记者吴乐瑛、吕鹏飞、李宇)印度共和国总理辛格邀请,国务院总理李克强于当地时间19日下午乘专机抵达新德里巴拉姆空军机场,开始对印度进行正式访问。

李克强表示,中国将印度视为重要伙伴和朋友。我期待同印度领导人就双边关系和共同关心的国际、地区问题深入交换意见,听取印度各界对发展中印关系的看法和建议。相信此访将达到增强互信、深化合作、扩大共同利益、巩固双边友好目的,为中印面向和平与繁荣的战略伙伴关系注入新动力。

据新华社北京5月19日电 应印度共和国总理曼莫汉·辛格、巴基斯坦伊斯兰共和国政府、瑞士联邦主席于利·毛雷尔、德意志联邦共和国总理安格拉·默克尔邀请,国务院总理李克强19日上午乘专机离开北京,对上述4国进行正式访问。

## 国办通知清查政府性楼堂馆所

本报北京5月19日电 据中国政府网18日消息,国务院办公厅印发通知对修建政府性楼堂馆所情况开展清理检查。通知如下:

本次清理检查的重点:一是2013年3月新一届国务院组成后是否有新批准或新开工建设政府性楼堂馆所项目;二是2013年3月新一届国务院组成前已批准并开工建设的政府性楼堂馆所在建项目以及新一届国务院组成前已批准但尚未开工建设的政府性楼堂馆所项目。

## 旅游日主会场活动在渝举办



本报重庆5月19日电(记者赵珊)今天,2013年“中国旅游日”主会场活动在重庆市举办。2011年,国务院批准每年的5月19日为中国旅游日。

今年“中国旅游日”启动仪式体现了“中国旅游日”的国民属性,突出活动的大众化、群众性特点。中国邮政集团公司推出了“马踏飞燕”中国旅游日个性化邮票等邮品,并在活动现场进行了首发。

图为身着民族服装的演员在“中国旅游日”主会场活动开幕式上表演。新华社记者 李健摄

## 超级杂交稻开始四期攻关

据新华社长沙5月19日电(记者周勉)在实现第三期亩产900公斤的目标不到两年后,今年5月中旬,随着“Y两优900”为主的一批主力攻关品种的移栽,中国第四期超级杂交稻攻关正式进入“实战阶段”。

此前的4月9日,农业部部长韩长赋与“杂交水稻之父”袁隆平在国家杂交水稻工程技术研究中心海南南繁基地,共同宣布启动第四期亩产1000公斤超级杂交稻攻关。

在湖南省隆回县羊古坳乡牛形村,超级杂交稻Y两优900的秧苗被农民们精心插入101.2亩的田里。Y两优900将与另外五个品种一起,在这里联手向亩产1000公斤的第四期目标发起冲击。

湖南省水稻研究所副所长张玉焯研究员说,如果后期稻田管理到位,气候不出现异常,今年9月“将十分令人期待”。

目前,Y两优900已在全国布了3个点,分别是湖南省隆回县羊古坳乡牛形村、河南省商城县双椿镇王店村和湖北省随县均川镇幸福村。

## 李晓霞世乒赛捧杯

中国选手提前锁定男单冠军



本报巴黎5月19日电(记者李长云)19日,在法国巴黎举行的世乒赛女单决赛中,中国选手李晓霞(如图)以4:2战胜队友刘诗雯,夺得冠军。

在当日进行的男单1/4决赛中,中国选手王皓、马龙、许昕、张继科分别战胜各自对手,提前锁定了男单冠军。之前进行的混双、男双金牌分别被朝鲜、中华台北选手夺得。新华社记者 陶希夷摄

## 全国科技周启动



5月19日,全国科技活动周北京大型科普博览在全国农业展览馆新馆启动。图为观众在观看“蛟龙”号深海探测器模型。新华社记者 罗晓光摄

## 大熊猫兄弟回家

本报成都电(沈文敏、汪晓楠)5月18日中午,出生在西班牙马德里动物园的大熊猫兄弟“德德”和“阿宝”由国际快递公司TNT护送顺利抵达中国成都。

6年前“德德”和“阿宝”的父母“冰星”和“花嘴巴”从中国来到西班牙。2010年9月,“德德”和“阿宝”在马德里出生,它们是在海外出生的首对人工授精大熊猫双胞胎。



工作人员将大熊猫繁育基地的工

## 红土高原展雄姿

5月中旬以来,成都军区空军在红土高原展开战场,开展体系对抗训练。7个兵种部队、几十个作战单元在复杂电磁环境下机动、布势、对抗,进行争夺制空权和空地攻防的演练。此次演练,旨在检验航空兵部队攻防打击战术的运用能力,地导、雷达部队对空抗击和防护能力等。

▼地空导弹部队和航空兵部队组成空地联防。徐边春摄(新华社发)



▲航空兵某师战斗机紧急爬升“迎敌”。刘应华摄(新华社发)

## “日美价值观一致”是个谎言

刘江永

历史观、战争观是人类基本价值观之一。而日本右翼政客公然在历史观、战争观上,挑战“有共同价值观”的美国盟友底线。

日本首相安倍晋三发表“侵略定义未定论”,遭到国际社会谴责后有所收敛。最近,美国国会研究报告指出,安倍持“修正主义历史观”,是公认的“强硬民族主义者”;他在历史问题上的言行“令人担忧,可能会破坏地区关系并由此损害美国利益”。

对此,安倍则表示,这份报告不代表美国政府。他还把靖国神社说成类似美国的阿灵顿国家公墓,故前往参拜也无妨。但这完全是自欺欺人,因为靖国神社与阿灵顿公墓的性质根本不同。

第一,阿灵顿公墓最初是安葬美国南北战争中阵亡士兵,以弥合内战造成的民族裂痕。靖国神社的前身东京招魂

社则是为祭祀在日本明治内战及西南战争中丧生的官军英灵,叛军6000多亡灵则未被放入作为慰灵对象。直到1965年,靖国神社才按神道教对“荒魂”要镇魂的说法,为叛军亡灵单独另建了一个小小的镇灵社。这说明日本神道教并非“人亡皆成佛”,而是有严格政治区分的。

第二,阿灵顿公墓的主体是无名战士墓及个人墓碑,没有合祀在一起的所谓“英灵”。而靖国神社不是墓地而是战争期间日本皇军的灵堂,宣扬“国家神道”,是军国主义战争的精神支柱。日本历史对外侵略战争的战死者被列入“灵玺簿”,作为“英灵”合祀于此。1978年14名二战甲级战犯亡灵也被供奉其中。这是对战争受害国人民感情的严重伤害。

第三,阿灵顿国家公墓没有引起外交问题,参观中也没有阴森森军事宗教

设施之感。战后,靖国神社虽然改为所谓民间宗教设施,但仍在正殿供奉着军刀,日本右翼势力一直企图使其重新恢复战前的国有地位,而且前往参拜的日本政客经常为侵略历史翻案。这不能不激起国际社会的强烈反对。

无独有偶,5月13日,日本维新会共同代表桥下彻宣称:“慰安妇制度在当时维持军队纪律方面是有必要存在的”。他甚至建议驻冲绳美军为避免性犯罪而利用冲绳的性风俗产业。对此,美国国务院发言人强烈谴责说:“桥下市长的言论肆无忌惮且令人愤怒。美国已经声明,日本当时强迫妇女充当性奴隶的行径令人发指,明显属于大规模严重侵犯人权的行为。”

人们不禁要问,曾宣扬与美国拥有共同价值观的日本政要,为何在历史问题上却如此无视人权的基本价值?安倍

再度当政以来,为何在历史观、战争观问题接连与国际社会发生价值观冲突?

其主要原因来自三方面:第一,目前这场较量的实质是维护还是颠覆战后日本国内和国际秩序的一场斗争。第二,日本右翼与美国之间的历史观、战争观本来就有不可调和的矛盾。日本政府强调日美拥有共同价值观的实质,是通过强化反共意识形态来掩盖这种矛盾。第三,日本政治右倾化已发展到一个新阶段。右翼保守势力现已控制日本众议院的多数议席,并可能在今年7月参议院选举中利用国内的民族主义情绪再度得势。为了赢得选举,右翼似乎不再在乎美国的脸色了。

日本长于“价值外交”,并强调与多国“价值观一致”。然而在根深蒂固的利益不同点上,在无法回避的大是大非上,这种“一致”是个苍白的谎言。

(作者为本报特约评论员、清华大学当代国际关系研究院副院长)



本栏目主持人: 陈振凯